



严重多发创伤患者如何抢救

近日,南华附二医院创伤中心成为中国创伤救治联盟成员单位,将致力于进一步提高严重多发创伤患者的抢救成功率

■本报记者 刘臻

9月15日19:15,一名7岁女孩小李从高楼坠下,被120紧急送往南华附二医院。19:23,该院创伤中心接到该患者的救援消息,第一时间启动团队。在患者转运途中,所有成员集结完毕,在抢救室严阵以待。患者到达抢救室,团队马上开始对其进行抢救评估,随即对其呼吸、气道、循环、血压进行控制,初步稳定生命体征后,迅速对其进行全腹部增强CT。增强CT显示,孩子的肝脏损伤非常严重,伤情远比想象的复杂,病情随时有可能进一步恶化。针对孩子的情况,团队进行了认真细致的探讨,结合孩子合并其他损伤,如肺挫伤,左上肢、左下肢骨折等情况,制定出了紧急手术治疗抢救方案:剖腹探查修复肝脏破裂,损伤控制肢体多发骨折。

由于当时只有孩子爷爷在场,为了不耽误孩子的抢救治疗,团队与孩子父母做了简单高效的电话沟通后,马上开始了手术。

20:56,手术室准备完善,第二批血液到位,直接剖腹探查,修复肝脏损伤,抢救生命。22:33,手术取得了阶段性的胜利,出血得到有效控制,破裂的下腔静脉、肝脏得到有效的修复,孩子的病情得到初步稳定。22:44,通过团队不懈的努力,孩子各项生命体征平稳,被成功救了回来。

这只是南华附二医院创伤中心通过多学科团队高效协同模式,成功抢救过来的众多严重多发病例中的一个。近年来,随着该中心抢救模式的不断完善,越来越多的严重多发患者在更短的时间内得到了有效救治,大大提高了该类患者的存活率与事故后的生活质量。近日,南华附二医院创伤中心更是成为湘南地区唯一一所入选中国创伤救治联盟成员单位的单位。

据介绍,创伤是45岁以下人群首位死亡原因,仅2014年全球因创伤住院治疗的人数就高达6000万人次,死亡人数高达500万人次,占全部死亡人数的10%,是人类的第四位死亡原因,是45岁以下人群的

首位死亡原因。

目前我国尚无标准的创伤救治模式,亦无专业化人才培养体系,急诊内、外科隶属于急诊科统一管理,从而导致多年来创伤救治水平一直徘徊不前,无法满足人民群众日益增长的健康需求,也是医疗纠纷的高发区。据统计,仅在今年国庆期间,该小组共成功抢救19位严重多发创伤患者,工作超过168个小时,出动医务人员1500余人次。

“具体来说,院前急救时间过长、现场救治人员缺乏规范培训、院前与医院之间缺乏信息交换、综合医院分科过细,缺乏专门的创伤救治团队、救治现场和救治医院缺乏科学的救治流程等种种原因导致我国严重创伤救治水平较低,死亡率、致残率均远高于发达国家。”该中心发起人、南华附二创伤小儿骨科中心副主任符勇介绍。为此,2017年,从美国加州大学一级创伤中心系统学习严重多发伤急救系统抢救及规范治疗的他,在医院领导的支持下,率先在我市组织发起并成立了高级别的创伤中心,致力于严重车祸、高处坠落等多发伤患者的抢救和治疗。

该中心拥有经验丰富的多学科专家团队。团队核心成员为高年资主治及副高职称以上成员,且每一位成员都经过了系统的多发伤抢救培训,拥有十分完备的知识体系,能熟练掌握气管插管、开腹开胸等专业的急救技能。

“在以往的多发伤会诊模式里,患者得经历从年轻值班医师到住院医师再到总住院主治医师、副高医师繁琐的会诊流程,以及存在每个科室都需要来会诊的情况,在明确诊断的过程中便已大大地耽误了抢救的时间。”符勇介绍,为了最大化地提高抢救的效率,团队核心成员均具有丰富的外伤处理经验,能够独立决策,不同于传统的年轻值班医师或者总住院,无需另外请示上级医师(除非紧急复杂情况,需要手术支援),可显著缩短专科及专家会诊时间,减少患者在

急诊等待会诊的时间。

为了应对群发性创伤事件,提高同时抢救多个患者的效率,该中心成员被分为7个小组,每个小组里均配备了一名ICU专业医生,两名大外科医生(包括儿科医生),一名麻醉科医生以及一名护士,可轮流值班作业,同时开台抢救包括儿童、孕妇在内的多名患者,抢救范围覆盖各个年龄层。

该中心经过两年多的发展,在不断优化内部资源、整合学科实力的同时,还为顺畅医疗流程积累了不少经验,目前已经建立起了一套较为科学高效的抢救治疗流程。

120接诊到多发伤病人,通知并启动团队,根据已知现场情况初步病情评估。当天值班小组成员及相应科室专家集结急诊科,等待患者入院,第一次伤情评估,进行必要的影像检查(如病情不稳定直接送到ICU或手术室),根据检查结果进行第二次评估,制定出详细具体的抢救方案。与此同时,ICU及麻醉科手术室在接诊第一时间做好需要急诊手术的准备。

正如美国权威创伤专家

Doctor Demetriades所言,创伤中心的终极目标应是不再有患者因为多发性创伤而丧失生命。为了这个目标,符勇表示,未来该中心将继续优化内部资源、整合学科实力、顺畅医疗流程,向着打造成为一流的创伤急救中心、中南地区具有影响力的急危重症创伤救治中心而奋斗。

专家链接:符勇,南华大学附二医院创伤小儿骨科中心副主任,小儿骨科学术负



符勇

责人,南华附二危急重症创伤中心倡导发起人,严重多发外科特别抢救小组执行组长。擅长小儿外伤、小儿骨折及小儿生长发育畸形,如膝内外翻、X及O型腿、内八字畸形的治疗,和小儿先天性畸形、马蹄内翻足、先天性髋脱位、多指畸形等疾病的治疗。尤其擅长祖国经典传承手法接骨,不开刀不留疤痕治疗儿童骨折,以及微创治疗儿童骨折。

南华附二医院有个“呼吸血管介入团队”

系湘南地区首个由呼吸科医生独立开展支气管动脉栓塞术的团队,能开展支气管扩张、肺结核、尘肺、肿瘤等各种原因引起的支气管动脉损害造成咯血的手术

■本报记者 刘臻
通讯员 肖玉蓉 刘艳

本报讯 77岁的患者老唐是衡阳市一名退休老干部,近日因大咯血而住院,病情危重。由于曾因患肺结核致左肺部分毁损又合并支气管扩张,胸廓及肺部结构变化导致血管扭曲畸形。老唐的手术复杂,难度极大。

接到通知后,呼吸科血管介入团队拉响集结号。由谭小武主任指导,席云祝主治医师带领团队成员,快速穿上厚重的铅衣,为老唐行支气管动脉栓塞手术。就在顺利完成股动脉穿刺时,老唐又再次出现大咯血,氧饱和度下降至80%,心率升至150次/分,

血压升高至150/100毫米汞柱,情况十分危急,窒息死亡的危险随时都会发生。然而,“铅衣战士”们临危不乱,沉着冷静迅速寻找病变血管进行栓塞。护士们敏捷细致地执行医嘱,为患者推止血药,及时清除呼吸道分泌物,保持呼吸道通畅。一切都是有条不紊、井然有序地进行着。时间一分一秒地过去,栓塞颗粒一粒一粒注入病变动脉血管,患者的咯血逐渐停止,病情得以控制,各生命体征逐渐平稳。手术终于在当天下午4时45分左右顺利结束。

近年来,南华大学附属第二医院呼吸危重症医学科在谭小武主任的带领下,于2017年12月成立了“呼吸血管介入中心”“呼

吸血管介入团队”,席云祝医生任组长。该团队为湘南地区首个由呼吸科医生独立开展支气管动脉栓塞术的团队,目前能开展由各种原因引起的支气管动脉损害造成咯血的手术,如支气管扩张、肺结核、尘肺、肿瘤及血管畸形等引起的咯血。与传统手术比较,创伤少、无切口、无疼痛、恢复快、目的性强;可避免肺切除,疗效确切,长效止血,安全性、可行性高;对心肺功能要求低,缩短住院时间等,为大咯血急救或长期反复咯血的患者的首选治疗方案。从2017年至今,团队已完成手术100多例,手术量居我市各大医院前列。此技术的开展填补了呼吸血管介入手术的空白,为咯血患者带来了福音。

衡阳市福尔天使公益服务中心成立

■本报记者 刘臻

本报讯 11月12日,我省首家以器官捐献者家庭和极度困难的器官衰竭患者为主要服务对象的民办非营利性慈善公益组织——衡阳市福尔天使公益服务中心成立。该中心将联合衡阳市各级医疗机构、慈善组织及社会志愿者,给予服务对象多种形式的救助。

许多器官捐献者的家属在丧失亲人后,无论在精神还是经济上都面临诸多困难。衡阳市福尔天使公益服务中心首次将目光聚焦在这个群体身上,通过凝聚社会力量为这些群体提供包括助学、就医、清明节祭奠等多种形式的帮助,这无疑是一种大爱精神的延续。”

衡阳市福尔天使公益服务中心发起单位代表、资深器官移植专家、南华大学附二医院党委书记罗志刚在成立大会上说。在该中心成立大会上,罗志刚带头捐献了首笔爱心款项。

对于如何实现救助,衡阳市福尔天使公益服务中心主任谭书波介绍,捐献者直系亲属可向该中心提供申请,工作人员将对资料进行初步的整理,然后交由理事会统一审查,对捐献者的家庭情况等进行综合的评价。

根据衡阳市福尔天使公益服务中心救助流程,该中心揭牌当日召开了第一届理事会第一次全体会议,审议并通过了对一例器官捐献者家庭的救助。